



编者按

5月9日,本报以《从“大玉米”到“金玉米” 省委书记深情讲述》为题,报道省委书记王国生在中央驻豫及省主要新闻媒体座谈会上,从郑州标志性建筑“大玉米”的角度切入,对河南人的精神和品质进行深情解读和阐释,报道推出后,经过“多元化、立体式、全方位”传播,引发热烈反响。《今日头条》向全国上亿用户弹窗推送,人民网、新华社客户端、中国经济网、光明网、凤凰网、腾讯新闻、UC新闻、百度百家等200余家中央及省内外媒体、资讯网站进行了报道或转载,宣传河南品质和精神。据中原大数据研究中心监测显示,该文传播覆盖人数5.12亿,网友纷纷点赞、留言,为河南、郑州的发展加油喝彩。

昨日,新华社播发长篇通讯——《从“大玉米”到“金玉米”——内陆河南开放形象夺目而出》,报道了河南搭乘“一带一路”东风,发挥居中区位优势,展现出内陆开放高地的新形象,以“古”闻名的河南,正以“新”出彩。本报今日予以刊发。

从“大玉米”到“金玉米”

——内陆河南开放形象夺目而出

□新华社记者 刘雅鸣 李亚楠



郑东新区夜景 资料图片

河南开放新形象吸引全球目光

河南省会郑州地标性建筑——千玺广场,设计者的初衷是以中国现存最古老的唐代砖塔登封嵩岳寺塔为原型。落成之后,却因其状似玉米,在熟知庄稼的河南人口中,它就有了一个更可亲可近的名字:“大玉米”。

玉米金黄饱满、粒多味甜。这一称呼恰好呼应了河南作为“中国粮仓”“国人厨房”的地位和形象,反映了河南人骨子里的农耕底色。

每当夜幕降临,千玺广场就变身灿烂的“金玉米”,成为众多市民游客图片视频里的华丽背景。周边各类现代金融机构建筑、繁华商业场景、游人如织景象不时提醒人们,这里已不是传统的农耕河南。

从“大玉米”到“金玉米”,以农耕河南为底色,一个崭新的开放河南夺目而出。

以农立省,以古闻名,曾是外界对河南的印象。如今,搭乘“一带一路”的东风,河南发挥居中区位优势,正展现出内陆开放高地的新形象。

今年4月中旬,外交部在北京举行河南全球推介活动,

向世界讲述和传播新时代河南对外开放的故事,引起各国驻华使节的浓厚兴趣。

推介活动结束后没多久,卢森堡旅游签证(郑州)便捷服务平台揭牌,郑州成为北京、上海之外国内第三个能够办

理卢森堡签证的城市,这意味着河南人在家门口就可以轻松办理赴卢森堡的申根签证,舒心畅游26个申根国家,相比于以往远赴北京、上海等地办证,可以人均节省1500元开支。

中国(河南)创新发展研究院院长喻新安说,新时代的河南是中国改革开放的成功缩影,随着“一带一路”建设的全面推进,河南将同世界越来越紧密地连接,实现更高层次的互利和共赢。

居中优势让河南越来越“中”

河南人喜欢说“中”,也有资格说“中”。位于中国之中的区位优势正让河南加速迈向内陆开放新高地。

喻新安说,近年来,河南依托开放互联,形成了海、陆、空、网“四位一体”的物流通道体系,成为“一带一路”交会处的重要中转站,正吸引着越来越多国际知名物流集成商和跨境企业云聚郑州。

“陆上丝绸之路”越开越快。“去八回八”的中欧班列(郑州)累计开行总量突破1000班,货源地遍布欧盟和俄罗斯及中亚地区24个国家121个城市,境内合作伙伴达2100多家,境外合作伙伴达780多家。

搭乘中欧班列(郑州)运送玫瑰花苗的河南南阳文鲜月季科普基地总经理李付昌

说:“班列上冷藏设施完善,非常有利于花木保鲜,与海运相比,搭乘班列能节省26天,更加方便快捷。”

“空中丝绸之路”越飞越广。郑州至卢森堡国际货运航线开通以来,河南航投入股的卢森堡国际货运航空公司货运量从2014年的1.4万吨增至2017年的14.7万吨,形成“一点连三洲,一线串欧美”

的国际航空货运网络,带动郑州机场货邮吞吐量跻身全球50强。

“网上丝绸之路”越来越便捷。作为国家跨境电商综合试验区,郑州创新监管服务,独创“1210”监管模式、“秒通关”通关模式、“海淘不用等、现场提货走”销售模式,实现最高每秒50单的海外通关效率,让世界商品“一站到家”。

“农收”换新颜 中原更出彩

郑州航空港经济综合实验区建设抢占航空经济先机,“米”字形高铁、中欧班列(郑州)、多式联运搭建现代化综合交通枢纽体系,国家级互联网骨干直联点、国家大数据综合试验区竞逐网络经济浪潮。

开放“硬件”的打造,河南有目共睹,开放“软件”的提升,河南同样引人注目——率

先开展以“三十五证合一”等为具体内容的“放管服”改革;率先从省级层面出台统一规范的PPP项目操作流程;在河南保税物流中心实行“秒通关”模式;在多式联运领域应用“单一窗口”标准版服务等。

数据显示了河南对外开放的收获:2017年,河南实际吸收外资172.2亿美元,省外资金

9106.8亿元;货物进出口5232.8亿元,居中西部第一、全国第十。郑州机场旅客吞吐量2430万人次、货邮吞吐量50.3万吨,跃居中部地区“双第一”。

2017年,河南口岸全年进口肉类3.85万吨,货值5.85亿元,成为全国进口量最大、货源国最多、品种最全的内陆肉类口岸。截至2017年底,河

南省市场主体总量达503.2万户,居全国第五位、中部6省第一位。

河南省委主要负责同志表示,以“古”闻名的河南,正以“新”出彩,河南将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,着力在更高层次上构建开放创新平台,加快连接全球经济资源,让中原更加出彩。